

明愛通訊

Cáritas Ligação
ISSUE 92
DEC 2010

本刊於新聞局登記編號為七十 發行：澳門明愛 <http://www.caritas.org.mo/>



社會研究新動力

- 高志慈社會研究中心正式開幕 -

澳門明愛
Caritas
MACAU



繼續努力，做到最好！

認證工作與安老服務質素持續改善

園遊會「今」與「昔」

明愛慈善園遊會四十一年

底道情懷廿五載

活動花絮



社會研究新動力

11月13日，天晴。

中午，高地烏街90號地下，聚集了五十多人，大家都懷著一股興奮心情參加籌備多時的「高志慈社會研究中心」啟用典禮。



► 各開幕禮嘉賓在研究中心門前進行揭幕，非常熱鬧



► 高志慈社會研究中心內觀



► 在開幕禮中，嘉賓們專心地聆聽講者說話

啟用典禮由澳門明愛總幹事潘志明與一眾嘉賓主持，過程簡單而溫馨。

儀式後，一眾主禮嘉賓、舊校友和各界友好進入中心參觀。中心原址為澳門明愛圖書館，經重新裝修及規劃後，顯得更為整潔和實用。進



高志慈修女年輕時從意大利來到澳門，自此便與本地弱勢社群結下不解之緣，一生奉獻超過七十年，致力於澳門慈善福利及社工教育，為澳門社工學院創辦人之一。高志慈修桃李滿門，為澳門社福界人所熟悉，其無私及熱心教育之志向，造就了不少社會棟樑。澳門明愛為紀念她，以及延續其服務社會的精神，遂成立「高志慈社會研究中心」。

高志慈修女精神

入大門後在接待處旁，高掛著一幅高志慈修女的相片，再往內進便是各個功能室和一個多用途的大廳。廳中放置了一座鋼琴，份外觸目。

前理工學院院長狄韋立教授、嘉諾撒仁愛修女會港澳區會長代表鄭文玲修女、前社工學院蕭揚輝博士、陳洪濤講師、張榮顯博士、及馮煒主任等都先後發言。明愛總幹事潘志



► 在開幕禮當天，潘志明總幹事以鋼琴比喩社工學院

明致辭時以現場的一座鋼琴比喩了社工學院的功能，他說「鋼琴雖然已置閒了一段日子，但音色依然是清脆響亮，在過往需要他的日子裏，曾經奏出了不少悅耳的樂曲」。他邀請出席的嘉賓按動琴鍵，以表示創立社工學院的精神將會一直延續下去，而高修女友人許宗澤先生亦即時支持復修該琴。

啟用典禮花絮



► 張榮顯博士向潘志明總幹事及同工介紹資料庫的用法

為感謝各位嘉賓的蒞臨，中心特別即場製作了一批澳門社工學院高志慈社會研究中心啟用禮T-shirt，以供留念。

高志慈社會研究中心 發展方向如下：

1. 賽著開拓不同研究領域，評估和分析社會發展形勢，以促進澳門社會工作科學研究；
2. 深入探討大眾所關注的社會議題，歸納、總結及提出對策建議；
3. 結合社會研究與社會工作實務，進一步推動社會工作專業本地化；
4. 推動社會服務團隊內各崗位，持續提升專業化水平；
5. 作為社會服務從業人員的資訊平台。

「在追求卓越這現代化管理的理念下，
如何有系統地令服務質素得到保證及持續改進越來越受到關注。」

繼續努力，做到最好

認證工作與安老服務質素持續改善

黑沙環明暉護養院林玉珠

黑沙環明暉護養院在設立之初，社工局要求需要透過質素認證工作，確保服務達至一定被認可的水平；同時，澳門明愛亦期望透過此院舍，實踐現代化管理，並推動院舍服務質素持續提升。為此，在2010年4月，明暉參與了香港老年學會的『安老院舍評審制度』，經過為期半年的質素認證工作，於2010年11月27日，正式通過上述評審，並取得證書。



▶ 評審員及院長認真地討論院舍服務的各項標準指引

何謂質素認證：

質素認證是透過一套具認受性系統的準則，量度服務的質素水平是否達到某一要求水平。換言之，通過認證的機構，表示其服務已達至一定的水準。

現今，有不同的認證制度，其中香港老年學會的「安老院舍評審計劃」，對象為安老院舍，該計劃以五年為一個週期，首年為主要評審，往後四年，每年需要進行覆檢。

參與評審的意義：

回顧整個過程中，確實是一項艱辛的工作，要通過香港機構的評審，各項水平的要求是以香港為標準的，當中要進行的工作並非三言兩語可以說明。在籌備質素認證的過程中，曾有家屬質疑：與其花精力和時間去進行認證，倒不如更專注在服務素質提升上。事實上，正因為明暉希望透過質素認證，提升服務以達至一定

水平，所以，面對這項不容易的任務，仍投入資源和努力參與評審。

作為一所為168位需要高度護理的院友，提供全天候緊密照顧的院舍，明暉的工作人員數目達一百人。如何確保每一位員工能掌握工作要求、達至統一的水平，避免失誤，是管理工作上的挑戰。在探索服務需要和確立運作制度過程的同時，面對新員工的不斷加入，令整個管理的工作更加複雜。正因如此，透過評審制度，讓院舍可以依循一定準則，逐步將管理系統有序和有方向地建立，讓員工對各項工作和程序有所依據，並按訂立的標準行事，減免不同人員的差異性，最終達至服務具備一定的質素保證。

參與評審的過程中，除需要動員多個崗位的員工，在顧及服務提供的同時，以經年計的時間去撰寫和制定數以百項計的標準指引外，還需要透過不同的溝通和培訓工作，不斷修訂各項標準，並確保這些標準能確切執行，以建立質素系統。

認證後的新挑戰：

今天，明暉通過了香港老年學會的安老院舍評審，看似是完成了一項任務，但其實只是一個開始，因為如何讓院舍服務質素得以維持認證要求的水平，以至如何推動服務不斷提升，是今後面對的新挑戰，亦是另一個質素持續改善之旅的開始。

服務單位背景簡介：

黑沙環明暉護養院是由澳門社會工作局籌建，交予澳門明愛管理的院舍，服務對象主要為體弱、身體機能受損而需要高度護理的人士，是澳門目前唯一的一所護養院，服務名額達168人。該院由2007年3月起以試驗性質開始運作，至2009年5月，服務全面投入。

庇道學校自1985年創校至今，不覺已25年了。庇道學校由最初位於提督馬路與大興街交界的「明愛庇道職業先修學校」發展至今天的一所文化學校，經歷了社會環境的變遷和不少有心人士的努力。回想當年學校舉行首屆開學禮，由潘志明校長、陸毅神父和高志慈修女一起主持，儀式莊嚴而簡約。

「明愛庇道職業先修學校」的校訓是「忠誠勤樸」，辦學理念是有教無類、循循善誘，給予失學的青少年一個重投校園生活的機會。創辦之初，校舍只有兩層，上層闢作課室，開辦了兩個級別，分別為預備初班（相當於小學五年級）及中學一年級，師

生共計僅14人。

校舍位於不算富裕的地區，該區的居民多為中下階層家庭，青少年受到種種因素以致輟學賦閒，是以創辦團體將學校朝著「職業先修學校」方向發展，招收失學青少年回校園接受正規教育的同時，傳授他們實用的謀生技能。例如當時汽車維修行業興盛，修理車廠林立，遂開設汽車維修課程，其餘還有金工機械、木工、中式烹飪、西餅等職業技術課程。

由於學生人數增加，校舍不敷應用，在政府協助下，校方併用了鄰近樓宇作為校舍，逐漸發展成一所

庇道情懷廿五載

教務主任 馬茜玲

較完整的學校。那時候，中一學生學習使用舊式打字機、職業繪圖，中三學生學習電動打字機、簿記，高中學生則學習會計課程。在這種職業培訓模式下，同學們完成中三課程就具備進修建築課程的基礎，完成中五的同學更可以直接進入則師樓任職，使學生們的畢業出路得以大大拓展。



▶ 上圖為1985年11月4日庇道學校首次開學禮

1991年，獲得蘿諾撒仁愛女修會借出位於高地烏街118號興建新校舍。1992年2月高地烏街校舍正式落成啟用。1995年度開辦夜間部中學課程。

隨著社會的發展，學生們升讀大學的意願越來越強烈，於是將課程進行改革，逐步發展成一所文化中學。1997年，「明愛庇道職業先修學校」正式易名為庇道學校，同時加入政府免費教育制度網絡，以減輕家長的經濟負擔。

1998年，小學部獲政府批出新口岸倫斯泰特大馬路258至266號三樓作為分校。此外，為了提升教學素質，加強學生的學習興趣，更將中學地下機械工場改建為綜合實驗室，添置新的儀器及教學用品。2003年度，庇道學校分校開設英文部。

2005年度開辦為期三年的第一屆高中體育職業技術課程。2007年度開辦第一屆初中職業導向課程，包括：康體藝術班、創意藝術班及生活藝術班。2010年度與澳門生產力暨科技轉移中心合辦第一屆高中服裝設計職業技術課程。

今年適逢庇道學校創校銀禧紀念，校方於萬豪軒酒家舉行校友、家長聯歡聚餐，非常榮幸邀請到澳門特別行政區社會文化司張裕司長蒞臨，席間並向創校服務滿25年的馬茜玲校長助理及馮麗明事務主任頒發了紀念座。此外，又蒙澳門中聯辦劉曉航部長及吳旭鵬副處長、天主教澳門教區主教代表、天主教學校聯合會長李益儒神父、各校校長等出席。

庇道學校每年藉教師校本培訓課程提升教學水平外，更著重師生情誼，發展學生潛能，為社會未來棟樑作出無盡愛心的培育。到目前為止，庇道學校已培育了19屆中五畢業生、兩屆高三畢業生，而且大部分都繼續升讀及完成大學學士課程，部分畢業生更完成攻讀博士學位，積極回饋社會。

「老師早晨！」

「佢唔係老師，佢係社工！」

「早晨，同學！我係學生輔導員，你哋可以叫我Lucy……。」

這便是我與學生的慣用開場白……

什麼？學生輔導員

自我介紹

這天，何老師到輔導處找我，因為一位高三學生的近況：「小芝經常在堂上睡覺、欠交功課、測驗成績退步很多……。」與老師了解狀況後，我就在下課時到小芝教室門外等候她。

「小芝妳好，我係學生輔導員Lucy，我想搵妳……。」小芝中斷我的話，「咩學生輔導員？我冇啲想同妳講！」之後就離開了，我看著她的背景，心中難免有種被拒絕的難過。

累積的關係

自此，每當我與小芝相遇，我都會主動地跟她打招呼，最初，她由看我一眼，到微笑回應，直至某天，我與她在樓梯間擦身而過，她回頭問：「妳……叫Lucy嗎？」我點頭笑著回應「嗯！」，心裡頓時產生一種莫名的喜悅。

某一個小息，我在教員室遇到小芝，她高興地說要找某位老師，更把手中的一粒巧克力送給我……

輔導員與學生建立關係，並非朝夕的事，而是經過不斷創造機會，把握每次相遇的時刻，真誠耐心地付出，終有一天，會感動學生的心。

理想的路

小芝有一個心願，就是到台灣升讀大學，但因家裡的經濟狀況，於上學期，她決心放學做兼職，努力存錢。可惜的是，她的學業因此而一落千丈。

自從與小芝建立了關係後，她經常詢問我台灣升學的狀況，我們一起尋找升學的資料和探討她的興趣和能力。

到了高三下學期，小芝為了自己的理想變得非常積極學習。我教導她一些溫習和測驗技巧，為減少小芝缺課及遲到的次數，我和她商討怎

樣處理升學的經濟困難及分配溫習和做兼職的時間，讓小芝學習管理自己的時間和生活。

輔導員不是為學生「解決」所有問題，而是與學生「一起面對及處理」問題。協助學生主動發現問題，增加他們解決問題的能力，並且嘗試以行動改變自己的固局。

一步步向前走

我與小芝經歷了「試探關係」，也經歷「並肩作戰」的時刻，最後，她排除萬難考進台灣的大學，展開人生的新階段。小芝到台灣升學前，把一封感謝信交給我，看著信中的文字，一幕幕片段浮現在我的腦海中，無比的滿足已湧上心頭。

學生輔導員在學校的角色：有時像一位母親，會對學生嘘寒問暖；有時像一位老師，會對學生教導鞭策；有時又像一位好朋友，會與學生一起笑、一起悲；我認為輔導員更像一位會與學生一起面對問題、一起成長的「伙伴」。所以，學生輔導員，加油呀！

「我心伴你行」

「我心伴你行」正是一群熱血的學生輔導員，藉著生命影響生命的經過，記錄著點點滴滴有關陪伴和成長的故事……。（摘自「我心伴你行」）

若您希望更進一步了解學生輔導員或一群青年成長的經歷，必定要留意隨後出版的「我心伴你行」。

如果您對此書有興趣，歡迎隨時聯絡「澳門明愛青少年、社區及學校輔導服務」。

電話：2853 5037。



▶ 上圖為我心伴你行書本



園遊會「今」與「昔」

有心人

偶然步過南灣湖水上活動中心，只見人山人海，白帳篷下，美食攤位林立，活動中心則佈滿各式各樣的遊戲和賣物攤位。

原來是澳門明愛第四十一屆園遊會。

回想上次來園遊會已是多年前的事，那是在文化中心對面舉行。每次來園遊會都碰到不少老朋友，今年亦不例外，大家都覺得今年的園遊會場地非常好，環境優美，三面環湖，交通方便，巴士站就在附近，比在工人球場時沙塵滾滾好多了。

年年都有來的老朋友告訴我，園遊會自2007年開始已在水上活動中心舉行，還問我怎麼不年年來，也許，明愛園遊會正是我們這一代人的集體回憶了。

在今屆園遊會設有不少懷的攤位，好像「線面」和「算盤」，還有環保紙袋的製作，都是以往未見的。在一個復康院舍的攤位旁，讓我見識到傷殘人士的輔助工具「樓梯機」，真的可以為照顧傷殘人士的照顧者提供不少協助。

在記憶中，第一屆的慈善園遊會在聖羅撒女子中學中文部舉行，攤位是以竹棚搭成，數量不多，只有十多個。隨著參與機構增加，地方已不足應用，要另覓較大的地方。曾經舉行園遊會的地點還包括，利宮中學(即葡京酒店對面中國銀行的位置)、工人球場(即現今新葡京位置)、文化中心對面(即現今教業學校)、氹仔舊海洋世界地盆(即舊澳氹大橋過橋後左手邊地盤)、以至近年的南灣湖水上活動中心。

和老朋友閒談得知，在2008年開始，園遊會已改用帳篷代替搭棚。2009年的園遊會，已建好的帳篷在開幕前一星期遭大風全部吹倒，今年吸取了經驗，在使用帳篷同時用竹枝加固，以保障不會再被大風吹倒。

園遊會的內容由早期的只有遊戲和賣物，隨著創意不斷，漸漸加入了美食攤位和舞台節目表演，讓到來參與的市民有更全面的娛樂。園遊會另一項籌款收入是慈善獎券銷售，最初獎券的售價是澳門幣二元，今天是十元，以禮物的質和量來說，十分超值，這都是全賴善心的善長支持提供抽獎禮物。



108 >>>

横浜ラポール



日本考察之旅

2010年9月最後一個星期，澳門明愛一行二十位單位主管在總幹事潘志明帶隊下，前赴日本參觀當地的安老及復康服務。考察團首先抵達橫濱，參訪橫濱復康中心、橫濱傷健康體文娛中心、三澤特別養護安老院及橫濱市綜合保健醫療財團，然後前往福島泉崎，參訪Cocoron精神康復服務中心，再轉到東京，參訪日本國立復康中心、日本國立就業復康中心、世田谷區立特別護老人苑和第37屆國際福祉機器展。



► 日本筑舍同工向團隊成員講解環保袋的製作方法

參訪過程中我們看到和感受到，日本的安老和復康服務發展均較澳門先進。根據法律規定，日本企業需要按規模聘請一定比例的殘疾人士，否則需要支付特定金額稅款，而日本國民的強制醫療保險制度亦保障了國民年老後的基本生活水準。為吸引更多年青人投入護理員行列，十年前開始，護理員的培訓被升格為大專或以上程度，以大幅改善服務的質素。

日本安老服務的理念重視個人尊嚴，各參訪的安老院舍，環境優美，有獨立的私人空間，而院舍的內部設計非常有家的感覺，令長者猶如住在家



► 團隊成員在日本特色建築物前留影

中一樣，種種的設計及擺設都是從使用者角度來構思，足見管理層的細心和體貼。

復康服務的理念則強調殘疾人士應享有與普通人民一樣的權利和生活，參訪的復康院舍，無論在設施配置和服務管理都以此為本。在復康文娛中心，我們見識了為失明人士所設計的乒乓球設施，在殘障人士器材展則看到很多貼心的無障礙產品設計，凡此種種，目的都是讓殘障人士能享有並融入普通人的生活。

是次考察之行，令我們眼界大開，體會到更高水平的軟件管理和硬件設備，實足以予我們借鑑。



► 行政長官鼓勵住客製作各項手工藝品

澳門行政長官崔世安博士、社會文化司張裕司長、行政長官辦公室譚俊榮主任、社會工作局葉炳權局長等一眾官員，於2010年10月探訪澳門明愛轄下的聖瑪嘉烈中心。為表誠意，總幹事潘志明、行政主任袁志海及聖瑪嘉烈中心院長何健琳親自迎接。

行政長官首先參觀了中心的設備及向各住客問好，然後出席了在禮堂舉行的簡介會。會上由院長何健

行政長官：「你們好嗎？」

慈善資源部Nelson

琳詳細介紹住客的日常起居、興趣活動和社交生活等情況，讓參觀的嘉賓更深入了解住客的生活和中心所提供的服務。中心又安排了兩位住客向行政長官致送由她們自己製作的百家繡。

今次行政長官到澳門明愛轄下服務單位的探訪，已是上任後的第二次，足見特區政府非常重視對弱勢社群的關顧，相信特區政府將會投放更多資源改善社會服務。



► 兩名住客致送紀念品給行政長官

澳門明愛為籌募慈善經費舉行的賣旗籌款活動，完滿結束，共籌得善款澳門幣\$304,329.2。另在玫瑰堂和黑沙環天主牧民中心的慈善義賣，共籌得善款澳門幣\$30,946.00。所籌得的善款將會用於援助本地貧困家庭及老弱傷病者的服務經費。今次參與賣旗的義工人數達1200多人，賣旗的地點包括中區、荷蘭園區、紅街市區、北區、青洲區和氹仔區等地方。在一眾義工的努力下，是次賣旗成果滿意，澳門明愛謹此向支持團體致謝：民政總署、玫瑰聖母堂、氹仔中葡學校。



► 為籌得更多善款，義工們努力賣旗，希望能幫助更多有需要的人

參與賣旗的
單位及機構

明愛賣旗活動完滿結束

參與賣旗的單位及機構包括：聖若瑟教區中學第五校、粵華中學、嘉諾撒聖心英文中學、嘉諾撒聖心女子中學中文部、美國友邦保險(百慕達)有限公司、愛倫青年中心、聖羅撒女子中學中文部、九澳聖若瑟學校、澳門義務青年會、氹仔中葡學校、東南學校、廣大中學、聖瑪沙利羅學校、利瑪竇中學(中學部)、化地瑪聖母女子學校、澳門明愛單親家庭網絡、明愛幼稚園、庇道學校、庇道分校、協力社、望德聖方濟各安老院、黑沙環天主教牧民中心及青洲老人中心。澳門明愛多謝各位支持賣旗活動的善長，並祝願各位善長萬事勝意，身體健康。



► 上面為本年度旗幟設計

偶然在報章上看到「涉案青年是來自單親家庭…」，心裏總感到莫明的不快，腦海裏不禁浮現種種的疑問，為何要強調有偏差行為的孩子是來自單親家庭？為何單親總要跟“問題家庭”扯上關係？很多很多的“為何”不斷在腦中迴旋。

內、外

明愛家庭服務部-梁姑娘

我們生活的社會，存在著各種各樣的家庭模式，而在云云模式之中，仍然是以「雙親」為首，所以在這裏我亦暫且借用「雙親」來作個對比吧！

「單親」、「雙親」，這些都是耳熟能詳用來代表不同家庭的字詞，讓我們分辨到一個家庭的基本構造，就彷彿一個人是美、是醜、是斷了手或盲了眼一樣，都是對外表的一些形容。那麼，相對於“外表”的“內涵”呢？一個人外表的美與醜，是否能代表了他們內在的美與醜呢？聰明的你心中應該已有答案——外表醜陋的人也可擁有善良的心和高尚的人格。

「家庭」其實跟人一樣，它的內涵是不會受到外表所左右。這就是說，「家庭」是雙親或單親，甚至是其他的模式也並非重點，因為那只是它呈現在人前的外表。「家庭」最重要的，是它要擁有內在美。而良好的家庭教育、融洽的家庭氣氛才是家庭最重要、最美的內涵，亦是影響孩子好壞的重要元素。請試想想，一個家庭裏，如果家人之間經常爭吵，甚至互相仇視和敵對，長期處於如此不斷埋下仇恨種子的環境中，孩子能夠幸福快樂地成長嗎？而相對於一個在家庭逆境當中，被教曉要如何自立自強、逆境求存的孩子，你說，哪個孩子較幸福呢？

追求完美是人的天性，我們總是希望自己、伴侶、婚姻、子女甚至整個人生都是美好的。不如意的事，沒人願意發生在自己身上，成為單親的家庭也有著相同的想法。在傳統思想裏面，雙親才是完整和美好的形象。當一個家庭由雙親變成單親的時候，家庭內的每位成員，都會遭受到不同程度的傷害，那些痛苦、失落、遺憾、忿怒等等不同而又混雜在一起的感受，實在非外人所能理解和體會。

在面對重重打擊和創傷之下，其實成為單親家庭，跟一個患病的人沒有多大分別，只要得到適當的支持、調理和休養，他們最終仍然能夠過著普通人一樣健康愉快的生活。即使留有疤痕或者殘缺，那也不過是他們勇敢面對不幸經歷，為生存而奮鬥的一個標誌，而並非失敗的烙印。在這個以雙親家庭為主體的社會上，單親其實一直在默默付出比我們更多的努力。而處於主導地位的我們，又是否應該多點發揮包容、接納和體諒的美德呢？

“外表”可以隨時間的流逝而變好或變壞，而“內涵”則只會隨時間的流動而累積增多。只要家庭有美麗的內涵，不論單親還是雙親，其實都可以為人生添上繽紛燦爛的色彩，「單親雙親莫再分，和諧家庭齊滿分」。



► 老友記與同學們於活動前進行大合照



► 學生與長者一起玩遊戲，相處融合

一年一度的長者節又開始了，過往我只是一個觀眾，今年我卻有一個很大的轉變，就是成為活動的推廣者。

起初中心姑娘邀請我參演話劇時，心裡有些害怕，怕記不到台詞，怕在別人面前表演，怕被人取笑，但當知道這次表演是為了向青少年宣傳敬老愛老後，心想這麼有意義的活動盡力而為吧，便接受了參演的邀請。

開始練習時，經常講錯對白，但在中心姑娘鼓勵及協助下，總算背熟了台詞。在排演初期因要兼顧台詞及走位，經常出錯，幸得姑娘們和一班老友記們彼此幫助、體諒及合作，令演出錯誤減少。我們也會表達自己的意見和商量怎樣去演譯角色，令角色更生動自然，大家努力投入令排練得到良好的效果。

終於到了演出的時間，心裡很緊張，但當上台後，已不再理會面對多少人，心想就當是平時練習一樣，話劇結束時贏得一片掌聲，順利的演出令我感受到原來我都做得到，今次的演出令我對自己的信心大了，在與人接觸方面也大膽了，以

2010國際長者節

「親親老友記」學校巡迴推廣活動

活動訪談－謝秀珍

前不知道話劇是怎樣做的，現在知道做話劇要投入，明白角色所要表達的意思，這樣就能讓人知道話劇的內容，好像這次話劇的目的是向觀眾表達要關心身邊的老人家。

劇本中有與學生互動玩遊戲的劇情，進而演譯青少年如何與長者相處，內容是一起買𩶢及打理家務等，我感覺時下青少年很少與家中長者一起，見到有年青人會與長者同買𩶢做家務覺得很開心。

我覺得人與人之間應互相尊重，如我在家中雖是最年長，家人對我都很尊重，但這不代表我是高高在上，我都要尊重及關心他們，有爭吵時不出聲讓一讓他們，不要計較那麼多，一家人就能好好相處。

其實我一直都很想做一些義務的工作，因為知道很有意義，今次能有機會參加演出，透過話劇表演宣傳敬老愛老，令年青人明白要多些關心身邊的老人家實在很有意義，如果下次有機會幫忙我都會參加，做得多少就多少，自己開心又幫到人。



► 在活動期間，長者與學生們一起演戲，互相學習

和諧親子繽紛同樂日
日期：8月29日
明愛家庭服務部



澳門明愛屬下之家庭服務部於8月29日舉辦了《和諧親子繽紛同樂日》活動，是次活動吸引近60多名家長及子女參與；活動目的透過競技遊戲加強親子間的互動和合作機會，投入參與從而獲得在親子互動中的愉快經驗，通過活動增進親子間的了解和溝通，灌輸和諧家庭的信息，促進親子關係。

活動當日現場還設有攝影區及手工區，讓親子藉此機會合照留念並自製溫馨相架，留下美好回憶。另外於競技遊戲部分，家長及其子女打成一片，互相合作共同完成各項遊戲；最後各參加者還獲派發禮物包，整個活動在愉快的氣氛下完結。

**澳門明愛復康院舍(澳門社會工作局資助)
殘疾人士社交康樂活動2010**

日期：2010年



得到澳門社會工作局的資助，澳門明愛轄下的復康單位在2010年度，一共舉行了五次殘疾人士社交康樂活動。活動目的如下：

- 1.讓院舍及社區的殘疾人士，有更多互相交流的機會；
- 2.擴寬殘疾人士的社交圈，豐富餘暇生活；
- 3.讓殘疾人士在舒展身心的同時，得到更多新體驗；
- 4.集合及發揮各方力量及專長，推行活動。

透過五次活動，參與的殘疾人士自信增加和變得開朗了。



大家飲啖水先，然後分寧杯飲佢經紀。



嘿，原來廣東歷史都幾有趣，同學唔怕。

明愛家庭服務部舉辦《暑期親子樂》兩日一夜宿營活動，目的是透過家長分享和親子遊戲達致相互支持及家庭和諧。行程中安排參觀了順德絲綢廠和廣東省博物館。透過參與長鹿休閒度假農莊內的各項設施、互動親子遊戲等，增進親子關係及溝通。

**明愛家庭服務部
暑期親子樂·宿營活動**

日期：7月31至8月1日



細微心意 請少納



安老院真係好大間空地好好

澳門明愛婦女中心 訪內地安老院

2010年6月23日

婦女中心一行40人，參觀位於珠海南橫的國營安老院，該院佔地一萬多平方米，共有120名長者居住。在副院長的帶領下，參觀了該院的設備和了解院內的日常運作，以增加對國內安老院舍的了解。中心會員並準備了禮物包送給院內的長者，以表心意。



OH 嘉慶的個post, 影啦!

日期：中秋節前夕
日愛心大使探訪活動
黑沙環天主教牧民中心及
電力公司愛心大使



老幼齊心大合作



跟蘇師傅做花燈 好易做㗎!



多謝你探訪，我唔個紀念品大家留念

中秋節前夕，澳門電力股份有限公司二十多位愛心大使前來探訪黑沙環天主教牧民中心的老友記，並為他們預祝佳節。節目包括：由資深花燈製作的蘇師傅來教授老友記製作中國式的花燈及即場進行分組比賽和猜燈謎。最後愛心大使亦為老友記送上愛心月餅。



小朋友表演活力操！

澳門明愛幼稚園

慈善親子運動日暨家長會就職禮

活動期間:2010年第四季

慈善親子同樂日的口號為「齊運動、健身心、親子樂、樂無窮」。藉著家校協作，增進親子情感，使繁忙的生活添上活力與色彩。同時，第九屆家長會就職禮同日舉行，場面非常熱鬧。

好人好事獎勵計劃

我們的同事，有禮熱誠，工作以外都能熱心助人，所以我要推薦他...

活動目的：表揚本機構同工在工作時間外作出值得嘉許的表現。

參加辦法：同工得悉另一位同事的好人好事發生後，在單位內索取此章程，並如實地填寫右方的表格，放入信封後，遞交至各單位主管或總署信箱內，在每期截止報名日期後，所填寫的內容，有機會刊登在明愛通訊上。

獎勵：成功刊登在澳門明愛通訊內之「好人好事獎勵計劃」欄上的事件，當事人及推薦人的同工，均獲發超市禮券以示鼓勵。

截止報名日期：
第一階段2011年6月30日
第二階段2011年12月31日

推薦人

姓名：_____ (必須填寫) 暱稱：_____ (遇誤上刊的綱印)

所屬單位：_____ (必須填寫)

好人好事

主角：_____ (必須填寫)

所屬單位：_____ (必須填寫)

事件內容：_____



▶ 各主禮嘉賓將7個維繫家庭和諧元素的心型圖案張貼在背景板上

『家庭和諧 你我有Fun』社區推廣活動

包容、聆聽、支持、鼓勵、讚美、接納”這7個維繫家庭和諧元素的心型圖案張貼在背景板上，喻意家庭充滿這些元素，能有助促進家庭之間的和諧正能量。

會場並設有多個遊戲攤位及圖片展板，將維繫家庭的訊息及要素向市民大眾推廣；同時，為了鼓勵大家向家人表達內心的期望和祝福，場內另設有撰寫心意咁專區，讓參加者有機會將心裏對家人的真正感受及想法表達出來。而呼應台下及整個活動的主題，舞台方面也安排有親子互動遊戲及問答環節；期間亦邀請了青洲老人中心、澳門國際魔術師協會、歌手陳健華先生及陳家瑩小朋友擔任表演嘉賓，為場內增添不少熱鬧氣氛，台上台下打成一片。

由澳門明愛屬下的家庭、青少年及社區服務共11個單位合辦的『家庭和諧 你我有Fun』社區推廣活動，於12月19日（星期日）下午三時假祐漢街市公園舉行。活動目的在於向市民大眾推廣家庭和諧訊息，增強家庭成員之間的溝通和互動。

是次活動邀請到社會工作局何淑嫻局長、教育暨青年局阮佩賢廳長、法務局代表黃小英小姐、澳門教區代表葉祿樞神父、澳門基金會行政委員會歐榮智委員、家庭代表何蘋明伉儷及澳門明愛總幹事潘志明先生擔任活動主禮嘉賓，將“關愛、



▶ 是次活動的精美的紀念品包括年曆及卡片

善長捐款名單：

摘要	金額
陳錦濤	20,000.00
黃太·中秋利是	79,260.00
黃銳廉	3,000.00
聖羅撒女子中學中文部	221,581.10
澳港貨櫃碼頭聯合有限公司	10,000.00
環源科技	13,875.30
Teresa Lam	1,000.00
無名氏	20,000.00
朱小朋友	2,000.00
新福利巴士有限公司	16,423.60
寶馬汽車(澳門)有限公司	40,000.00
澳門賽馬有限公司	38,000.00
譚國柱	1,000.00
譚君樂	1,000.00
佛弟子	2,360.00
劉善長	25,000.00
Tong Fok U	1,000.00
勞工事務局	5,499.73
CTM	3,439.85
梁宅	57,764.00
善長作助養用途	10,000.00
余宅	1,200.00
瑪利亞方濟各傳教修會	3,000.00
無名氏	1,000.00

摘要	金額
德興火窯	4,661.90
COMEBUY	10,958.30

摘要	金額
中國銀行員工捐款	771,201.39
中國銀行致送200多套奧運鈔票	

獎儀捐款	金額
郭林及郭松善長母親獎儀	10,000.00
周府	32,512.80

慢食文化活動

澳門旅遊學院師生一向熱心公益，支持澳門明愛的工作。由旅遊學院旅遊會展及節目管理二年級生策劃及主辦的「澳門慢食文化頒獎典禮暨週年晚宴」共籌得澳門幣二萬五千元正，該筆款項已於2010年12月30日全數捐贈予澳門明愛作慈善用途，並由澳門明愛總幹事潘志明先生接收。澳門明愛謹代表受惠人士致謝。



► 明愛總幹事潘志明總幹事接受旅遊學院代表支票

旅院學生為善不甘後人

旅遊學院旅遊會展及節目管理專業三年級學生為善不甘後人，於二零一零年十一月二十七日(星期六)假旅遊學院主辦「一日世界巡禮」系列的慈善活動(包括慈善紀念品義賣、「一日世界巡禮」嘉年華和「面具之夜」雞尾酒慈善舞會)，為澳門明愛共籌得善款澳門幣一萬四仟八佰七十九元九毫。澳門明愛感謝旅院學生一直支持澳門明愛的工作，並運用其創意積極為慈善籌款。